

# 网球运动热起来，你挥拍了吗？

全媒体记者 付玉



今年，随着我国选手不断在国际网球大赛上创造好成绩，网球运动由此获得前所未有的关注，国人参与网球运动的热情空前高涨，而对于很多爱好者来说，网球不仅仅是一种运动，更是一种生活方式。在安庆，网球运动情况如何？网球爱好者又有哪些与网球结缘的故事呢？记者近日进行了相关走访。

## 接受度较低，网球俱乐部坚守15年

11月27日下午，尽管是工作日，位于安庆市区中兴大街的天健网球俱乐部室内馆里热闹非凡，网球爱好者们在这里奔跑、挥拍、杀球，他们在运动中尽情挥洒着汗水。

“今天我们馆里的人不算多，晚上和周末人更多。今年郑钦文奥运会夺冠掀起的‘网球热’，带来了一定的影响，很明显的变化就是前来俱乐部咨询的人多了。”安庆师范大学体育学院教师、天健网球俱乐部合伙人滕飞介绍，目前安庆市仅此一家专业的网球俱乐部，成立于2009年，目前拥有会员300余人，专业网球教练4人。该俱乐部会员大多是网球爱好者，他们年龄跨度比较大，有几岁的孩童，也有70多岁的老年人，其中一些会员在俱乐部打球已经十多年了。

在滕飞看来，过去安庆市民对于网球运动的知晓度和接受度都较低，他认为：“这与网球运动本身有很大的关系，它的场地大，容纳的人数少，一个标准的单打网球场面积比一个标准的篮球场面积大得多，但一个网球场只能容纳2个人比赛，而篮球运动则可以容纳更多的人参与进去。因此也有人将网球称之为‘贵族运动’，认为这是一项非常烧钱的运动。可能这种属性在大城市表现得更为明显一点，因为大城市教练资源、场地资源都比较稀缺，网球爱好者相对来说更多，费用相应会更高。但在安庆这样的三四线

城市，一个网球初学者想要达到20（网球水平自测标准）的水平，场地与教练的花费和游泳、瑜伽等运动实际上相差无几。”

滕飞回忆，2009年以前，安庆市还没有专业的网球俱乐部，网球场也很少，只有极少数的企业里面设置了网球场。“那时候网球爱好者想打球困难重重，找不到合适的场地，也很难找到专业的教练。”天健网球俱乐部运营的15年，也是滕飞见证安庆市网球基础设施建设的15年。“我们俱乐部现在拥有5片室内场地、2片室外场地，这2片室外场地是由政府建设、我们运营的。此外政府在奥体中心和新河公园一共设置了7片场地。”

## 网球一家人，坚持不懈终有回报

今年53岁的丁卫国与网球结缘已经有17年时间。在这个过程中，他和妻子陪伴大女儿丁慧通过网球运动实现高考逆袭。如今，正在上初中的小女儿对网球也有着浓厚的兴趣，经常参加省内外比赛。

热爱运动的丁慧没有接触网球以前喜欢打篮球、踢足球。“我家在安庆师范大学附近，那时候我经常到大学里跟小伙伴们打篮球、踢足球，但是这两项运动的对抗性比较强，随着年龄的增长，我跟年轻力壮的大学生比赛就逐渐显现出了劣势，经常受伤。受伤的次数一多，妻子就不允许我上场了。”丁慧说，即使不能上场，他也愿意到校园里去逛一逛。有一天，他正好看到滕



▲12月5日，我市网球爱好者在训练场上交流球技。  
通讯员 李志祥 摄



▲丁慧在网球比赛中。受访者供图

飞教练带着学生在网球场上课，觉得这个运动非常好，场上人少，中间还隔了网，受伤的概率小得多。就这样，丁卫国找到滕飞，希望能够学习网球。

通过不间断地学习打网球，丁卫国逐渐爱上了这项运动，并将网球运动传递给了家人。“大女儿丁慧一开始接触网球是在初中，那时候只是抱着会一项运动的想法，培养她的一个兴趣爱好。”丁慧说，上了高中，大女儿的文化课成绩一直不太理想，因为从初中到高二一直带着丁慧训练网球，就有让她走网球单招上大学的想法，丁慧也表示同意。

网球求学之路同样艰苦。2019年下半年，丁卫国将丁慧送到武汉，在武汉体育学院找了一位资深的网球老师带她集训。丁慧至今记忆犹新：“网球训练场在大楼楼顶，太阳直射没有遮挡，孩子晒得又黑又瘦。”在武汉集训四个月

后，丁慧又在合肥训练了两年。两年后，丁慧相继通过了文化课考试和网球专项考试，并且以优异的成绩被太原理工大学录取。丁慧说：“尽管现在我跟女儿很少提及高中的这段经历，但我感觉她内心深处对我和她当年的坚持是认可的。”

今年，随着“网球热”的席卷，丁慧在学校利用课余时间去做兼职教练或陪练。“她自己也能挣一点生活费了，我这件衣服1600元钱，也是她买的。”丁慧骄傲地展示着自己的外套。

如今，丁慧还常常带着上初中的小女儿丁静宸去外地打网球比赛。“网球比赛跟其他比赛有一些不同，运动员的教练、团队都不能在场内，只能在球场外或观众席上看着。”丁慧说，丁静宸第一次参加比赛，是8岁时参加的安徽省青少年网球锦标赛。“那种感觉我至今难忘。当她在场上输了一球，

会偷偷瞄我一眼，但我只能无声地给她做个加油的手势。那种在观众席上无法去帮她的感觉会让一个父亲终生难忘。她在球场上遇到问题了，只能靠自己来解决，去修正错误，谁也帮不了她，就像人生中很多事情一样。”

## 从爱好到事业，网球场上的热血拼搏

11月29日晚，连续为多位学员进行指导后，网球教练王洪的球拍再次断线了。“这么多年，断线位置一直没变化。”他在微信朋友圈发出感慨。

2010年，15岁的王洪还是一名网球爱好者，他经常到天健网球俱乐部打球。“网球水平自测标准将球水平由低到高分分为10到70级，一般50就是专业运动员的水平。每个学员上升一个等级都要克服很多困难，比如我原本处于20，要想达到30，就需要克服很多技术上的困难。”凭着对网球的一腔热忱，年少的王洪独自踏上了求学之路。

“湖北那边网球运动发展得很好，网球名将李娜、郑钦文都是湖北人，所以我们这边很多人训练都喜欢去武汉体育学院。那时候我联系上了一个非常有名的教练去参加集训。”王洪说，从2011年开始直至2014年，每年冬天他都要去武汉参加两个月的冬训。

“集训的时候每天早晨五点钟起床，上午练体能，下午练网球，一天要训练七八个小时。”坚硬的网球场，王洪几乎每天都要打断一根。但回顾集训的那段时光，王洪并不觉得苦，他说每天在技战术上有提升有突破，自己就非常开心。

学成归来的王洪也顺利成为俱乐部里一名专业教练，多次代表安庆市参加省内外比赛，并获得2023年安徽省网球业余联赛男子单打第三名。

在王洪看来，网球是一项富有挑战性的运动。“无论是球场上的激烈对抗，还是和朋友一起享受运动的欢乐，网球所蕴含的快乐与精神，将激励更多的人投入其中。”他说。

## 点西DIANJI

### 漳湖镇：法治护航 与“宪”同行

本报讯 12月6日上午，望江县漳湖司法所联合漳湖镇综治办、漳湖中心小学举办2024年“宪法宣传周”暨“12·4”国家宪法日宣传活动。

参加活动的青少年集体诵读法治文艺作品，并参观了望江县漳湖镇回民村渡江战役纪念馆及法治文化基地，工作人员现场讲解了“国家宪法日”的起源、宪法的发展历程、其重要性以及深远意义等法律知识，使学生们深刻认识到宪法在我们生活中的默默守护与陪伴。为了让青少年从小树立宪法意识，活动现场还设置了提问环节，通过有问有答，学生们展现出了对宪法知识的浓厚兴趣。今年以来，漳湖镇共开展了各类普法宣传活动24次，发放各类宣传册1100余份，电子屏滚动播放宣传标语10余条，设置横幅标语10条，受众5860余人，不仅提升了当地群众的法治素养，也让大家不断学习法律武器维护自身权益。  
(通讯员 稽奕华 沈丹)

### 槎水镇：推进移风易俗 培育文明乡风

本报讯 为推进移风易俗，引导群众破除陈规陋习，倡导婚丧嫁娶新风，近期，潜山市槎水镇开展一系列移风易俗主题宣传活动。

活动中，槎水镇新时代文明实践所的志愿者们向居民们发放宣传手册，以破除陈规陋习、倡导节俭过节为重点，从婚俗新风、厚养薄葬、喜事简办等方面向群众宣传新观念、新风尚。同时，倡导居民勤俭节约，摒弃陈规陋习，坚决抵制红白喜事大操大办和厚葬薄养、封建迷信等不良习俗，自觉抵制高价彩礼，形成文明、健康的良好风尚。今年以来，槎水镇通过开展“移旧俗树新风”身边典型事例分享、“推动移风易俗摒弃陈规陋习”农村普法宣传教育、“推动移风易俗易学易懂节俭治丧”专题宣传教育等活动，并邀请身边典型现身说法，用真实案例引导不讲排场、不比阔气、厉行勤俭节约，进一步提升辖区群众的文明意识，形成全民参与的良好氛围。  
(通讯员 张紫嫣)

### 大观区检察院：护航青少年健康成长

本报讯 近日，大观区人民检察院联合共青团大观区委、大观区市场监督管理局以及大观公安分局等部门，共同开展未成年人文身专项检查行动。

此次专项行动主要针对辖区内文身营业场所，检查人员通过实地走访、查阅记录、现场询问等方式，详细了解文身营业场所营业资质是否齐全、是否张贴禁止未成年人文身的警示标识、是否存在为未成年人提供文身服务等行为，并检查营业场所是否严格落实了身份核实制度。检查过程中，检察官还向经营者宣讲了《中华人民共和国未成年人保护法》《未成年人文身治理工作办法》等相关法律法规，明确指出为未成年人文身属于违法行为，并强调经营者在保护未成年人方面应尽的责任。下一步，大观区人民检察院将继续加强与相关部门的协作，督促相关部门加大对未成年人文身危害的认识，共同营造关爱未成年人健康成长的良好社会氛围。  
(通讯员 裴胜)

## “链”上融合打造人才聚集新高地

本报讯 近年来，怀宁经开区深入实施人才强区战略，以创新为引擎、产业为基础、资金为保障，积极探索构建“链”上融合发展体系，开辟了一条人才赋能高质量发展的新路径。

推动创新链、人才链深度融合，点燃驱动发展“强引擎”。怀宁经开区不断提升园区核心竞争力，走好“科技兴区、人才强区”之路，畅通“产学研用”的全过程创新链条，加强与江苏集萃表面工程技术研究所、合肥国家大学园、合肥工业大学等高校院所合作，

常态化开展高校人才园区区活动；在园区设立实训基地、院士工作站等平台10余处，创建电子商务青年创业园、大学生创业孵化基地、2个省级“众创空间”，推动科技创新与人才集聚同向发力、同频共振；深度融入长三角一体化发展，创新怀宁-松江“创新飞地”合作模式，成立中国青年博士联盟产学研转化中心，为园区发展赋能添力。截至目前，怀宁经开区园区共建成省级以上研发平台22家，智能工厂、数字化车间42家，博士后科研工作站1家，打造

省高层次创新创业团队4个。

推动产业链、人才链深度融合，下好产才融合“一盘棋”。怀宁经开区坚持“以产引才、以才兴产、产才融合”工作思路，聚焦装备制造、非金属新材料和电子信息三大主导产业，绘制产业招商图谱，着力招引体量规模大、技术含量高、带动作用强的延链补链强链项目，通过优质项目激发“人才、项目、产业”链式效应。2023年以来，怀宁经开区新签约亿元以上产业项目63个，带动引进博士团队3个、海外创业人才16人。同时，结合怀宁

县聘请高校教授担任高质量发展顾问契机，搭建政校企交流平台，不断增强园区产业发展后劲；围绕传统纸浆产业，与安徽财经大学签订校地合作协议，加强校地人才输送及培养，努力破解纸浆企业外贸人才短缺难题。

推动资金链、人才链深度融合，激活创新创业“春江水”。怀宁经开区当好人才“管家”，以“一家人”理念办好“一家事”，充分发挥徽元等产业基金优势，引导人才、资金、专利等优质资源向高新技术企业和技术型企业集

聚。怀宁经开区真金白银落实人才政策，2023年以来，共发放人才生活补贴40余万元，帮助10余名高层次人才分级分类申领“宣城优才卡”。为服务好人才，怀宁经开区在全市率先成立人才驿站，提供“一站式”服务，解决125名企业高管等职工子女就学问题，常态化开展“创二代”（青年企业家）创业特训营、“融入长三角共谋新发展”考察学习等活动，为企业家搭建健康成长平台。  
(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 王安娟)

## 村企共建 强村富民



12月4日，在桐城市金神镇草原村菌棒厂内，工人们正在养菌室里码放菌棒。近年来，草原村坚持党建引领，以企带村、以村促企，盘活闲置站资源，培育木耳菌棒。同时，该村利用乡村振兴衔接资金74.87万元建成占地80余亩的木耳种植基地，打造木耳产销一体化的村企共建产业。2024年，草原村木耳基地种植了12万棒木耳，现在已全部销售，菌棒厂及木耳种植基地带动20多名村民务工，人均增收达2万元以上，村集体经济合计增加约18.75万元。  
全媒体记者 黄有安 通讯员 汪志娟 摄

## 华阳镇：“科技+”赋能产业振兴

本报讯 近年来，望江县华阳镇立足特色资源发展乡村产业，大力实施特色优势产业提质增效行动，以数字化赋能农业发展，以智慧农业引领乡村振兴，以和美乡村建设提升乡村品质，促进农业转变发展方式，推动产业结构调整，激发农业产业新活力，推动农业生产提质增效。

12月4日，在华阳镇皖水绿之源农业示范园蔬菜大棚内，嫩绿的黄瓜挂满藤架，20余万棵辣椒正在茁壮成长，目前已经到了收获时期，每日清晨采摘，日产蔬菜2000公斤至3000公斤，市场上供不应求。

蔬菜产量高，多亏大棚里的“黑科技”。来到蔬菜种植基地，一块巨大的LED屏幕格外引人注目，各个温室内的温度、光照等数据一目了然，技术人员正在查看各种设备的实时监测情况并作出预警分析。

棚内装有多传感器，配套数字智能装备，能够精准获取棚内的

温度、湿度、光照以及水肥利用、土壤pH值等数据，无论在现场还是通过手机App，都能根据所种蔬菜的特性，对所需光照、温度、水肥等进行自动调节，实现量产高产。

有了科技的加持，人才引进也是关键。该基地建成后，第一批由山东寿光总部引进6名高科技技术人员走进种植基地，同时招募本土种植能手和愿意从事农业的人员，采取“订单式”的培训方式，开展田间地头一线授课，推行“师徒帮带”。掌握技能后，当地人员可以承包该基地的大棚种植，有种植难题还可以找基地技术人员帮助解决，与此同时销路也有保障。该基地通过“外引专业团队、内培本土人才”双轮驱动，持续打造产业基地人才队伍，推动形成了以产引才、以才兴产、产才融合的发展格局。

据了解，华阳镇皖水绿之源农业示范园以高端设施蔬菜种植为主线，推广“按揭农业”新模式，激

发“三农”发展活力。目前，该园区已完成16个示范棚的建设并投入使用，预计项目完工后，可实现年产值4500万元，为周边400余人提供务工就业机会。

“这个项目目前在我村成功流转500余亩土地，2023年这个项目就为村集体增收26万余元。现在项目建成投产，预计村集体还将再增收40万元。此项目带来了丰厚的集体经济收入，让村民的‘钱袋子’鼓了起来。”华阳镇陶离村党总支书记韦章群说道。

下一步，华阳镇还将持续以新质生产力为引领，继续打造多元发展的全产业链体系，构建“企业+科技+人才+农户”新模式，发展以设施蔬菜等为主导的产业，让科技创新走进田间地头，提升农业生产的机械化、智能化水平，全面释放农业生产活力，带动更多群众增收致富。  
(通讯员 伊婷 全媒体记者 罗少坤)